



文汇APP下载

下载APP

30000多份问卷，告诉你市民心目中的宜居城市长啥样？

2019-12-13 21:17:42 作者：刘力源



宜居已经成为衡量新型城镇化高质量发展的重要指数。今天，上海社会科学院经济研究所、新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所联合发布《2019中国内地及港澳台100座城市宜居指数排名》，对比2014年的相关数据，**城市宜居性的市民打分明显提高**，平均分由5年前的64分提升至71分，其中一线城市的主观评价排名普遍得到提升，研究团队认为，这或与各个城市更加重视城市治理有关。

理想中的宜居城市是什么样的？在研究团队看来：“应该是一座拥有经济活力的城市、它与腹地紧密联系又在一定程度上融入世界经济；与此同时，它也能够多方面取得平衡，如环境友好与可持续性、较高的生活水平与文化多样性、安全与社会政治和谐。这些方面或可通过良好的管理和有效的领导来实现。”因此此次宜居城市排名将**经济活力与竞争力、环境与可持续性、国内安全与稳定、社会文化状况、城市治理**5个方面作为考察维度，并在此基础上细分121个评价指标。100个城市中，总体宜居性排名，烟台、澳门、厦门位列前三，结合排名结果来看，排名较高的城市大多来自于山东和浙江两省，一线城市如北京、上海、深圳在总体宜居性排名中也表现良好。研究显示，城市治理排名和居民主观评价排名的差异最小，其次是国内安全与稳定排名，这意味着这两项因素与居民的居住感受关系最为密切，而经济活力竞争力排名与居民主观评价排名差异则最大。

值得一提的是，这一排名在参考2017年中国及各地统计年鉴等客观数据的同时，纳入了主观评价体系，即在100个城市收集了来自市民的3万多份有效调查研究。这也是与以往宜居城市排名的不同之处——**更注重呈现市民感受中的城市宜居情况**。据介绍，此前已经有不同机构发布了各有侧重的城市宜居排名，但针对的或是特定群体，比如“高薪驻外员工”，或是更看重城市竞争力等硬性指标。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所所长陈企业认为，城市排名中加入市民视角非常重要，一个城市的发展不仅是看经济活力、竞争力，对老百姓而言是通向更好的生活，问卷设计的几个维度也与百姓生活息息相关，直接影响着城市的宜居程度。他认为，中国的城市化速度非常快，当前已经有近60%的中国人口居住在城市，结合近年相关数据来看，中国的未来发展在城镇化，这意味着未来几十年城市居民的数量将更多——根据世界银行在2013年的预测，中国的城市人口将在2030年达到总人口的三分之二。因此当前研究城市的宜居问题意义很大。

但“城市排名不是‘选美比赛’，排好名次就好了”。研究团队认为，做一份对实际“有用”“有建设性”的城市排名更为重要，因此使用的分析模型可以回答“排名完成之后，各城市该怎么办”的问题，为城市追赶甚至是超越提供了路径，也因此，这份排名更具有实践指导性——参考一个城市在总排名以及5个维度的排名情况，城市发展的长短板便一目了然。比如，根据问卷结果，在经济活力这一维度，

入选的港澳台城市表现出色，上海在此项排名为第5。而环保与可持续性这一维度，西部城市以及山东的入选城市排名较高。

据悉，明年三四月份，排名相关内容将集成书正式出版，多个全球城市的交通宜居性比较分析，以及法律和秩序政策分析等内容也将纳入书中。

作者：刘力源

编辑：刘力源

*文汇独家稿件，转载请注明出处。

0

热点新闻



不确定性风险在收敛，前景可期——业内人士乐见中美就第一阶段经贸协议达成一致

评论

2019-12-16



“网球大叔”逛商店顺手牵羊，偷完球拍偷拍线

城事

2019-12-16



教育部：对中小学校和教师的督查检查和评比要减少50%，“进校园”活动要由教育部门统

教育

2019-12-16



第四届“丝路学·青年论坛”在上外举行，全国多院校学者共建“丝路学术共同体”

环球

2019-12-16